
LEZ 2

adalberto.sciubba@uniroma1.it

Mercoledì 19 ottobre 2022

14:00-15:00 asincrona
https://meet.google.com/ett-wttu-agt
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LEZ 2

UN BREVE RIPASSO ?

Dy = lim
∆"→$

∆𝑦
∆x

y	=	f(x)

derivata in un punto = tangente alla curva nel punto

= lim
∆"→$

f x + ∆x − f(x)
∆x

=
df(x)
dx

=
dy
dx

f(x)

f(x+Dx)

x+Dxx

DERIVATE
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differenze finite

differenza infinitesima

rapporto incrementale

differenziale di y

(  )



LEZ 2

UN BREVE RIPASSO ? DERIVATE

Dy = lim
∆"→$

f x + ∆x − f(x)
∆x

=
df(x)
dx

=
dy
dx

y x = c x%

y x = f x ± g x

y x = f x ×g x

y x = f[g x ]

y x =
f x
g x

→
dy
dx

= c n x%&'

→
dy
dx

=
df
dx
±
dg
dx

→
dy
dx

=
df
dx
g + f

dg
dx

→
dy
dx

=
df
dx g − f dgdx

g(

→
dy
dx

=
df
dg
×
dg
dx
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LEZ 2

UN BREVE RIPASSO ? DERIVATEx t = x$ + v$t +
1
2
at(

d dxdt
dt

=
d
dt
dx
dt
=
d2x
dt2

=
d(v$ + at)

dt
= 0 + a = a

d[f x ± g x ]
dx =

df
dx ±

dg
dx

dx
dt
=
d[x$ + v$t +

1
2 at

(]
dt

=

=
d[x$]
dt

+
d[v$t]
dt

+
d[12 at

(]
dt

= d[c x+]
dx = c n x+-.

= 0 +
d[v$t]
dt

+
d[12 at

(]
dt

=

d[c x.]
dx = c 1 x.-. = c= 0 + v$ +

d[12 at
(]

dt
=

= 0 + v$ +
1
2
a 2t =

x t = 2 + 4t − 4,9 t!

d[c x0]
dx

= c 0 x0-. = 0

d[c x2]
dx = c 2 x2-. = c 2xv$ + at

dx
dt
= 0 + 4 − 4,9 B 2 t

x$ = x 0

Cv$ =
dx
dt 23$

= 4 − 9,8 B 0 = 4

a =
d2x
dt2

=
d(4 − 9,8 t)

dt
= −9,8

= 2 + 4 B 0 − 4,9 B 0( = 2
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TRAMITE ASSORBIMENTO DELLA LUCE

UN BREVE RIPASSO ? ANDAMENTO ESPONENZIALE

𝐝𝐈 𝐱 = −𝐤 𝐈 𝐱 𝐝𝐱

dI x
I x

= −k dx

d ln(x)
dx

=
1
x

la variazione di intensità luminosa è una diminuzione 
proporzionale all’intensità incidente e allo spessore 
attraversato

I x I x + dI(x)

dx

ln[I x) − ln I$ = −k x − (k 0)

ln
I x
I$

= −kx
I x
I$

= e&4" → I L = I$ e&45

I x = I$ e&4"

LEZ 2

e3+
4 5
46 = e-75
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integrale (somma di infinitesimi)

x

→ d ln(x) =
dx
x

M
7"

7(")
d ln[I x ] = M

$

"
− k dx→ d ln I x = −k dx



RADIOGRAFIA ANDAMENTO ESPONENZIALE

𝐝𝐈 𝐱 = −𝐤 𝐈 𝐱 𝐝𝐱I x I x + dI(x)

dx

𝐈 = 𝐈𝟎 𝐞-𝐤𝐋

k «grande»
k «piccolo»
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IMMAGINE AL NEGATIVO



adalberto.sciubba@uniroma1.it

LEZ 3

Mercoledì 26 ottobre 2022

12:05-13:00
in AULA
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